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Abból a kis kannából, melyben 

11 .szociális olaj cseppek« vannak 
lárolva, az címűit esztendőkben le
csöpögött egypár csepp a vendég
látóipari munkásságra. Ha a lecsö- 
pögöll olajcseppek 100%-ig zsír
tartalmúak lennének, a leglénye
gesebb kérdések végérvényesen el
intézési nyertek volna. Megmarad
lak volna ugyan holmi kis aprólé
kos kérdések, amelyeket azonban 
kevés jóindulattal közmegelége
désre lehelell volna rendezni.

A csöpögés elején -azonban saj
nálat lal kellett észrevennünk, hogy 
az olajcsöppek vízzel vannak l'ei- 
higitva és ilyen felvizesitett álla
potban nem alkalmas arra, hogy a 
kérdéseket ezzel elintézelInek le
hessen tekinteni. Ezért sürgős szük
sége ímilatkozik, hogy vizsgáljuk 
meg a kanna tartalmát és ha, 
amennyiben az olaj a vízzel össze
kevereded, válasszuk a kanna tar
talmát kelté és oda, ahová olaj 
kivánlalik, olajat öntsenek a kan
na birtokában lévők, ahová pedig víz szükségeltelik, úgy jöjjön viz, 
azonban seimniesetre sem annyi, 
hogy abból árvíz kerekedjék és a 
nagy vidömcg elsodorja az alkal
mazottakéi.

Kezdjük mingyárl az elején. 1930. 
májusában élcthelépell a százalé- 
kosrendszer. Amilyen nagy tilla- 

* uIu 11 meg munkáltatói 
részről a százalékosrendszer el- 
len> olyan hamar bekövetkezett a 
raegnyn is, a munkáltatók nagy- 
részé h'sálla, hogy ezt a kérdési 
végre, rendezni kelleti és miután 
befejezi U lények elé állilolla őket 
a iniiii; ,.ter rendeleté, elvben, ele- 
gel Io11 <:; a rendelőinek és bevezel- 

a. ziíz.alékosre.ndszerl. Azért 
momlji,:;. hogy elvben, meri gya- 
Km'lali iare.n a kérdés még most 
a'i'í ■''••idézve. A százai éko,sren- 
aieL a ,’myos, illetve megfelelő 

elosztási ir elő. Ezt a meg- 
nj ™ : óuiyl tartja sérelmesnek a 
1 !,lccl’h -ukásság és állatában a 
ovíz H ,s alkalmazónak. Az cl- 

das sem nem arányos, sem nem

megfelelő. Illetve megfelelő azok
nak, akik a nagyrészt kapják és 
sérelmes azokra, akiktől ez a na
gyobbik rész, aránytalanul — és 
hozzáleheljük, hogy jogtalanul 
el vonatott.

Aki a százalékrendszer kérdése 
körül folyó és évekig tarló vitákra 
visszaemlékszik és' az eziigyben 
lett kijelentéseket figyelemmel kí
sérj, úgy megállapíthatja, hogy 
amilyen sokat kívánlak a munkál
tatók juttatni a pincérmunkások
nak az úgynevezett »fakultativ« 
rendszerben és mennyivel keveseb
bet juttatnak most, amikor a ren
ddel még mindég reájuk bízza — 
hihetőleg nem sokáig — a százalék 
elosztásál.

Vessünk egy pillantást a Szál
lodások és Vendéglősök Lapja 
1935. évi július hó 1-én megjelent 
számába. Ebben a számban az 
lpartesliilel javaslatot lesz a bor
ravaló lakiilialiv megváltására és 
egyben az elosztásra is. Akkor az 
volt az Ipartestület álláspontja,- 
hogy a százalék minimuma a ki
sebb helyeken 10, a nagyobb üze
mekben 20 fillér legyen (Ma az a 
helyzel, hogy a legtöbb üzletben 
a 20—30 filléres tételekhez is szi
gorúan a Í0o/o-iot számítják let.) 
A százalékelosztásra akkor a kö
vetkező formulát ajánlotta az Ipar- 
testület: dubiozra külön 10% jár 
annak, aki számol, a fennmaradó 
90% eloszlási aránya pedig a kő
vetkező: a főpincért illesse 20»/o, 
a felszolgálót 50%, az italost ha, 
felszabadult fin 20%, ha tanom: 
10%. (Az utóbbi esetben fennma-- 
eadó 10"o-on a főpincéi- és a fel
szolgáló osztozkodik.).

Ezekszeri ni a 100 egységből a 
főpincér kapna 30 ponlol, az el
hordó és italos 70 pontot.

\z ii. ii. Spann rendszernél a kö
vetkező eloszlási arányi ajánlót-

A lőiiiuccii illesse 30 pont, az 
ételest és italost 35 35 pont. Ez js 
;,z előbbi aránynak felelne meg. 
A í-cvir rendszernél: a fopincért

illesse 20 pont, az ételest 55 pont, 
az italost 25 pont. Ahol nincs fő
pincér, úgy az ételest 75, az italost 
25 pont.

Ha összeegyeztetjük a három1, 
formulái, úgy könnyen megállapít
hatjuk, hogy mindhárom egyfor
ma részesedést biztosit úgy a fő- 
pincérnek mint a pincéreknek. És 
most felvetődik a kérdés, hogy ha 
a fakultatív rendszernél lehetett 
volna egy ilyen elosztási műveletet 
keresztülvinni, milyen akadálya 
volt és van annak, li-ogy a kötelezői 
százalékosrendszerben ezi néni 
hulla, vagy nem akarta egyik ipar
testület sem megvalósítani és az 
elosztást úgy állapította meg, hogy, 
10% a főpincéré és 00% a felszol
gálóé. Ha ehhez még hozzávesszük 
azl is, hogy sok helyen a főpincér 
a saját segédjét, a fizetőt is a 00 
%-ból fizetteti, úgy hamar megál
lapíthatjuk, hogy az elosztás nem 
arányos és nem megfelelő és mint 
ilyen tovább már nem is tarthatja 
magát.

Nem tudjuk megérteni, hogy mi
lyen akadályai vannak annak, 
hogy a vendéglátóipar valóban át
térjen erre az eloszlási rendre. 
Nem tudjuk megérteni, hogy 
miért csinál a két Ipartestület ha
talmi kérdést az elosztásból, ami
kor úgy a főpincér, mint a pincér, 
egyformán a munkaadó alkalma
zottja és üzleti érdek, h-ogy az al
kalmazóitok a munkaadó megelé
gedésére vége. k kötelességüket^ 
természetesen úgy, hogy abból az 
üzemre se származzon hátrány. A 
munkáltatók számtalanszor han
goztatták, hogy megelégedett mun
kásokkal akarnak dolgozni. Ha ez 
valóban igv van, úgy kérdezzük, 
hogy azt a "tüskét, amit a százalék- 
eloszlás mai rendszerével szúrtak 
az alkalmazóitokba, miért nem 
akarják az alkalmazottakból ki
húzni?

Aliért kell ezt a rendszert, tovább 
is fenntartani, amikor megállapít
ható, hogy az üzem menetére és 
az alkalmazottak közötti össz
hangra káros? Aliiig az a kérdés 
nincs rendezve, örökösen vissza
fog térni és ennek nyomán amun-
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káltatók hangoztathatják ugyan, 
hogy megelégedett munkásokkal 
akarnak dolgozni, de ezt a való
ságban elérni nem fogják.

Az észszerüség tehát azt Írja elő, 
hogy a kérdés az érdekelt felek kö
zött jusson dűlőre, minden ható
sági beavatkozás nélkül. Ez a leg
lényegesebb kérdés ebben a pilla
natban és ha ezt sikerül rendezni, 
úgy a többi kérdések már köny- 
nyen megoldhatók. Nagy kán 
lenne, ha a munkaadók mereven 
kitartanának egy olyan álláspont 
mellett, amelynek védelmezése az 
egyik oldalon csak elkeseredést 
szül, miglen a másik oldalon ne
kik nem biztosit és juttat mást, 
mint mérgelődést és örökké hara
gos arookat.

Aposio ijávás.
Pár héttel a választások előtt 

különféle jelszavakkal agitáló, 
eget-földet össze Ígérő, egyrészt is
mert, nagyobbrészt ismeretlen ala
kok tűntek fel a vendéglátóipar
ban dolgozók frontján. A külön
böző szinü ingekbe cs egyenru
hákba öltözött önjelölt elnökök és 
önmagukat vezérré kikiáltott apos
tolok között olyan is akadt, aki 
rámás csizmát húzott lúdtalpak
kal alaposan megáldott lábára és 
tollas kalpagot nyomott a dagadt 
fejére. Nagy táskával a hónuk 
alatt járták és járják a szállodá
kat, éttermeket és kávéházakat és 
nagy igyekezettel licitálnak egy
másra. Természetesen minden 
szentnek maga felé hajlik a keze 
és ezt a régi igazságot 'ezek az uj 
szakmamentő apostolok is tudják 
és igyekeznek azt a nagy buzgal
mukat, amit a szakmai munkásság 
kárára kifejtenek, megfelelő he
lyen és módon honoráltalni is.

Ezekből a mesterkedésekből tisz
tán és világosan kilátszik a cél. A 
cél az, hogy az amúgy is több cso
portra oszlott vendégipari mun
kásságot még több részre bontsák 
és még erőtlenebbé tegyék.

A munkaadók nagy örömére 
újabb pincéregyletecslsék dugják 
ki a fejüket a földből. Megalakul 
a Rákóczi úti pincér-kávéházban a 
zsidó üzemeket egymásközt elosz
tók asztaltársasága. Kisgazda pin
céregyletet alakit egy szenvedélyes 
terraszt öntöző volt kertész, jelen
leg átképzetl pincér. Erősen a ko
mikumba fulladna ezeknek az ope- 
retL egyletecskéknck a felsorolása, 
nem is foglalkozom vele. De fog
lalkoznunk kell azokkal a kérdő, 
sekkel, amit ezek a dolgok okoz
lak, mert közvetlen veszély fenye
geti a vendéglátóiparban dolgozók 
érdekeit.

A szakszervezet évtizedes terv
szerű munkája a szakmában dol
gozó intelligens munkások segít
ségével dűlőre vitte a hosszú idők 
óta vajúdó százalékrendszert. Ki
harcolta a legkisebb munkabére
ket és a munkaidőt szabályozó tör
vényt. A szaktársaknak egy nagy 
része, akik egy tépést sem lettek, 
egy fillért sem áldoztak a sorsuk 
jobbra fordításáért, természetes
nek tartották az eredményeket és 
úgy fogadták, mint valami égből 
jövő adományt.

De most jön a kérdés aktuális: 
része. Az illetékesek, akik éberen 
figyelik a dolgozók közötti egye
netlenséget, nyakrafőre indítanak 
támadásokat a kivivőt, eredmé
nyek ellen. A szakmai munkásság 
között zavart kellő, egyenetlensé
get okozó liivatlan prókátorok 
munkájának az eredménye, hogy. 
még nincs kinevezve a munkaidőt 
és a munkabéreket ellenőrző bi
zottság és még nem rendezték a 
fizetéses szabadság kérdését.

Ezeknek az álaposloloknak csak 
az volt a céljuk az Ígérgetésekkel, 
hogy a dolgozók figyelmét elterel
jék az igazi, a fontos, a rendkívül 
szükséges és sürgős dolgok felöl. 
Ezeknek a prófétáknak munkája 
eredményezte azt, hogy dacára a 
nagy munkaerőhiánynak, ami a 
szakmában van, soha annyi ügy
nök nem garázdálkodott, mint ép
pen mostan. Rewier rendszert és 
munkakamarát ígérnek, közben 
akiktől az ígéretet hozzák, azok ki
terjesztik n Balaton körüli üze
mekben u munkaidőkeretet 1(1 
órára. A vidéki munkabéreken is 
alaposan meglátszik, hogy a bi
zottságokból kihagyták a szakszer
vezet embereit.

A szakszervezetben tömörült ön
tudatos és intelligens dolgozók éles 
szemmel figyelik az álaposlolok
nak a szakmai munkásság helyze
téi megromlani akaró szándékát és 
megfelelő módon fogják azt ellen
súlyozni.

A ltíi-ik évébe lépő egyesület 
tervszerűen igyekszik megvalósí
tani programpontunkat a szá
zalék igazságos eloszlása és a zug
ügynöki rendszer megszüntetése. 
Ezért harcolunk és ezt meg is fog
juk valósítani. Gyertek és harcol
jatok velünk. Kiss Sándor.

T E R É Z  FÜRDŐ
BUDAPEST, UH.. HÁRSFA UCCA 55. 
R E G G E L  7 - t ő l  E S T E  8 - i g  
B O R B É L Y  P E D IK Ű R

j agsági igazolvány felmutatása 
mellett 1. oszt. 94, II. oszt. 72  
fillér lepedővel.

Országos
munhabérmegdllapiias

A május hó 28-iki Budapesti 
Közlönyben megjelent az egész or
szágra kiterjedő legkisebb munka
bérek. A megállapítás a munkálta- 
toknak nagyszerűen sikerült! An
nál kevésbé azonban a munkavál
lalóknak. Ila a megállapított bé
reket vizsgáljuk, úgy hamar fel
fedezhetjük, hogy az alkalmazot
taknak a bérmegállapítás egyálta
lán semmi jót sem hozott, helyze
tüket jobbá nem tette és még azo
kat a szempontokat sem vette fi
gyelembe, amelyek szembeszö
kően kívánkoztak a szükséges ki
vételek közé. Így az egyes kama
rák területén lévő városokban — 
ahol a munka állandó jellegű — 
magasabb bérek lellek' megálla
pítva, mini a közelfekvő fürdők
re, ahol pedig a munka csak idény
jellegű. Nem vélték figyelembe a 
bérek megállapításánál azt sem, 
hogy a fürdőhelyeken — balatoni 
— a munkaidő 12 óra, miglen a 
környező városokban csak liz óra. 
A pincérnumkásság azt remélte, 
hogy ha a bérek általánosan az 
egész országra kiterjedően lesz
nek megállapítva, úgy honorálni 
fogják azon kívánságukat, hogy a 
nyári idényüzemekben, ahol a szol
gáltatás ára 50°/o-al magasabb 
mint a fővárosban, legalább 25 
o/o-al magasabb munkabéreket togi 
nak megállapítani, mint a fővárosi 
bérek. Nem ez történt azonban. 
A vidéki és a fürdőhelyekre meg
állapított bérek alacsonyabbak 
mint a pestkörnyéki bérek és Mis
kolcon vagy Debrecenben a pin
cérek kevesebb fizetést kapnak 
mini Budafokon vagy Erzsébet- 
falván.

De ugyanúgy sérelmes a megál
lapítás a vezető balatoni üzemek 
alkalmazottaira is és különösen sé
relmes a területi csoportok beosz
tása, Ha figyelembe vesszük, hogy 
a pécsi kamara területén az 1. te- 
üleli csoportba csak Pécs városa 

tartozik, miglen a II. területi cso
portba tartozik Balatonboglár, Ba
latonról d vár, Balatonkilili, Bala- 
tonlellc, Szárszó, Zamárdi, Fo
nyód, Harkány, Mecsckszabolcs 
és Sikonda, úgy felmerül a kér
dés, hogy van c értelme egyálta
lában annak, hogy a pincérek és 
a konyhai alkalmazottak a jövő
ben ezeket a fürdőket favorizál
ják a városi vagy fővárosi üzletek 
helyett és vállalják azt a kocká
zatot, arai esetleg egy egész esz
tendei munkanélküliséget is je- 
len Iliét.

K i  tudna rámutatni arra, hogy 
Keszthelyen, Hévizén, Balatonfű-
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reden, miért kell, hogy a pincér 
kevesebb fizetést kapjon mint az 
előbb felsorolt helyeken.

Van azonban a fizetésmegállapi- 
tásnak még egy nagy hibája és ez 
az osztálybasorozásnál, illetve az 
alkalmazottak létszámának megál- 
lapilásánál mutatkozik szembeszö
kően. A határozat kimondja, hogy 
1 oszt. üzem a 2tton felüli, a II. 
oszt. a 11—20-ig, a III. oszt. az 
g—10-ig, a IV. oszt. a 4-ig terjedő 
személyzettel dolgozó üzemek. Te
kintve azonban, hogy az üzemek
ben csak a részipar jön mindég 
számításba, vagyis a kávéháznak, 
a vendéglőnek és a szállodának 
kűlön-külön kell az alkalmazotti 
létszámot megái lapítani, igy kávé
házi üzeni a fővároson kívül I. 
osztályba sorolható egyáltalában 
nincsen. De ugyanez a helyzet az 
éttermekre és a szállodákra nézve, 
is, eltekintve attól a kis kivételtől, 
ami adódik egy-egy üzletre Deb
recenben, Szegeden, Pécsen, Mis
kolcon és esetleg Győrben.

A vidéki munkabérek megállapí
tása észlel teli, hogy munkáskérdé- 
sekkel foglalkozni csak azoknak 
szabad, akik a kérdéshez értenek 
is és azzal állandóan foglalkoznak. 
A vidéki munkabérmegállapitások 
azt mutatják, hogy azok, akik a bé
rekei megállapították, egyáltalában 
nincsenek tisztában a vendéglátó
ipari helyzettel és nem mérlegel
ték azokat a fontos körülménye
kéi, amelyeket pedig elsősorban 
kellett volna mérlegelni azoknak, 
akik ezekbe a bizottságokba be
kerüllek. A vidéki vendéglátóipari 
munkások máris mozgalmat indi- 
totlak a most megállapított bérek 
ellen és reméljük, hogy az elkövet
kezendő bérmegállapítás nem 
fogja ennyire nélkülözni a hozzá
értést mint a jelenlegi.

0% - ........Ili i m  ....................... ............ Ili, irrmnr

3AK-SÖR
a legjobb!

A- eredmények megtartása nelie- 
wi-: mint a kiharcolása. Csak 
m vrzellcn lehet az eredménye
ket mcgvédelmczni. Szervezd insm- 

káslársaidat!

ü  ház úrnője!
Panaszos levelet hozott a posta 

Csizfiirdőről, melyben egy nőniun- 
más clpanaszolja neméppen irigy- 
lésre.méltó életét. El mondja, hogy 
naponta mennyit kell dolgoznia és 
miből áll a munkája. A levélből 
megtudjuk, hogy a szobaasszony
nak fizetése nincs, ellenben óva- 
dékja van, szabadnapja nincs, de 
még szabadideje sincs és neki kell 
a forrásról vizet hozni az éttermi 
vendégeknek, viszont a viz diját 
(üvegenként 20 -30 fillért) a főpin
cér szedi be, aki ebből az összeg
ből azért nem ad a szobaaszony- 
nak semmit, mert miként a főur 
mondja: ennyit csak megtehet a 
vendégeknek. A ház úrnője kiméri 
a W. C. papirt és jaj a szobaasz- 
szonynak, ha egy hónap alatt négy 
csomagnál többet használnak el a 
vendégek. Elpanaszolja a szoba- 
asszony, hogy bár a munkája vir
radattól vakulásig tart, a jövedel
me naponta 1.90—2.20 pengő kö
zött váltakozik és ezért az állásért 
ügynökidij és útiköltség címén 
51.30 pengőt fizetett.

De hogy a szobaasszonynak is le
gyen valamije, hál kapott a mun
kaadójától, a ház »úrnőjétől* egy 
25 pontból álló kötelességtábláza
tot, melyet az alábbiakban köz
lünk le szószerinti

A szobalány kötelessége!
1. Minden zajra figyelni, azt nem 

törni, hogy a vendég pihen
hessen.

2. Állandóan itt fönn tartózkodni, 
hogy a vendég rendelkezésére 
álljon.

3. Reggel 6 órakor söpörve le
gyen folyosó, veranda, cipő 
tisztítva.

4. Ha a vendég kívánja, a vizet a 
küszöbre készítse elő.

5. A vendég ha három hétig ma
rad, nem áthúzni az ágyat, ha
négy hétig, úgy kétszer.

0. Lábujhegyen járni, azaz pa
pucsban, az ajtót csöndesen 
csukni.

7 Ajtónak nyikorogni nem szil 
had, mindjárt be kell zsírozni

S. A szobalánynak sem este,sem 
vasárnap délután nincs kim©-
nője.Pletykázni egyik-masikrol szi
gorúan tilos.
Heggel illedelmesen köszönni: 
Kezeit csókolom!
Ha a vendég elutazik, kéznél 
lenni, segíteni.
A pohár fe üveg pedáns mo-

krumplival.)
14. Az éjjelit kiforrázni, soha alj

nak nem szabad lenni.

15. Minden bélen tiszta törülközőt 
adni minden vendégnek.

16. Ha a folyosón valaki hangosan 
beszél, illedelmesen figyelmez
tetni csendre.

17. Sehová menni nem szabad, be
jelentés nélkül.

18. íEnni itten kell, nem lehet ha
zajárni.

19. Cipőt este tisztítani, nemreg-

20. Ha a vendég négy bélig marad, 
két hetenként a padlót felsu- 
rolni.

21. Minden szombaton a klosettek, 
az előszoba és veranda felmo
sandó.

22. Az árusító asszonyokat nem 
szabad a folyosóra beengedni 
és a hangos beszédet megtil
tani.

23. A vendég elutazásánál figyel
ni, nincs-e törött pohár-üveg, 
ennek pótlása házmesternél 
terheli.

24. A mosásra ügyelni tartozik, 
üres óráiban javítani fehérne
műi, függönyt, szőnyeget, szó
val mindennek utánanézni.

25. A mosásnál gondosan számolni 
a fehérneműt, mert a kárt kö
teles megtéríteni.
A fehérnemű javítása, térítők, 
függönyök rendbetartása kö
telező.

A ház úrnője.
íme igy fest a ház úrnője által 

kiadott és 25 pontba foglalt kölc- 
lességtáblázal a felszabadult Csiz- 
fürdőn. És a ház úrnője ezt mind 
ingyen követeli meg a ház munká
sától. Ugylátszik, hogy a ház úr
nője a felszabadulásért cserébe az 
alkalmazottakat kívánja rabszolga- 
sorban tartani. Vagy talán azt hi
szi, hogy a szabadság csak az ő 
kiváltságosságal

Ha a ház úrnője ilyen munkafel
tételeket szab az alkalmazottjának, 
úgy ezzel megdöntötte a börtönök 
és" fegyenctetepek munkarendjét, 
mert ilyen feltételeket a legszigo
rúbb büntető intézetben sem szab
nak a fegycnceknek, hát még nem 
a szabad magyar bérmunkások
nak.

Arra van esze a ház úrnőjének, 
hogy háromhetenként búzássá át 
az ágyat a vendégének, de arra 
már nincs, hogy a munkás éppen 
olyan és annyira ember, mint a 
ház úrnője, akiért nekünk van szé
gyenkezni valónk, hogy vendég
látóipart űzhet a felszabadult Csíz- 
fürdőben a Kamilla, Vera és Pa- 
zár üzemekben.

A Te tagdijad az u fegyver, amely 
az eredményeket kiharcolja!
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M E T E O R
k á v é h á z

Erzsébet körút m  sz.
KANCZLER és SZÉKELY 

vezetése mellett
Szaktársak kedvenc találkozóhelye 

D élnt n és este  zene.

o4-&o£ a munkaadó.í
fó'o.WO'Sné.

Pár esztendővel ezelőtt már íog- 
lalkoztunk a Mátyás Király üdülő
vel, amely a Márkus Gyula OTI 
főorvos felesége tulajdona. Most 
újra kényszerülünk evvel az üz
lettel foglalkozni. Ebben az üdü
lőben, ahol a napi penzió 16 pengő, 
az alkalmazottak a hetibérrel egye
temben sem keresnek hetenként 25 
pengőt, holott állandóan zsúfolt 
házzal dicsekedhetik a boldog tu
lajdonos, sőt még a házonkivüli 
vendégek is elég szép számban 
adódnak. Könnyen megtudhatjuk 
az okát annak, hogy' a pincérek 
miért nem keresnek, illetve miért 
olyan kevés a százalék és a fizetés.

A százalékból a pincéreken és 
a szobalányokon kívül még a di- 
rcktris és a kertész is részesedik 
A direktris többet kap mint a pin
cér, viszont a kertész ugyanannyit 
kap, mint a pincér. Fölöttébb ér
dekelne bennünket azon körül
mény, hogy honnan veszi magá
nak azt a jogot a főorvosáé őnagy- 
sága, hogy a pincérek részére íel- 
számitolt százalékból a kertésznek 
és a direktrisznek is fizetést ad
jon.

Van azonban ebben a házban 
még más érdekesség is. Julius 1, 
óta a személyzet részére csak 5 
°/o-ot számítanak fel, viszont a fo
gyasztó számlájához a napi 16 
pengős penzió árán felül Uh/o for
galmi adót cs világítási számítanak 
fel. Mát ez azután egészen furcsa 
valami, hogy a napi 16 pengős 
penzióárba a villany még nincs is 
beleszámítva. Szeretnénk tudni, 
hegy a l'elszámilol I Hh/o-ból meny
nyi a forgalmi adó és mennyi a 
villany és hogy miért kell azí Így 
számlázni'.'

J)c szerelnénk tudni azi is, hogy 
ha az alkalmazottakat bentlakással 
veszik fel ebben a híres üdülőben, 
milyen jogcímen vonnak le az al
kalmazónak heti 10 pengős fizeté
séből 6.10 pengői OTI,'mosás és 
lakás dilién? Szerelnénk, ha a fő
orvosnő őnagysága a kérdéseink
re választ is adna!

Emberséges munkaidő keretet.
Még élénken él az emlékezetünk

ben az az értekezlet, amely a mun
ka időkeret megállapítása tárgyá
ban hivatott össze a kereskedelmi 
minisztériumba. .Ezen az értekez
leten sikerült a vendéglátóipari 
munkások munkaidőkeretét 12 
óráról 11 órára felemelni, tenné-' 
szelesen az alkalmazottak érdeké
ben «.

A munkaadóknak az volt az ál
láspontjuk, hogy ha a munkaidő 
4 órával megszakitlalik, úgy az al
kalmazottaknak több ideje lesz pi
henni, mert miként mondották, 
amig az alkalmazott az üzemből 
hazamegy és visszajön, elmúlik a 
két óra és nem jut idő a pihenésre. 
Ila azonban négy óra lesz a mun- 
kamegszakilás, az már egészen más 
lesz, akkor az alkalmazott már pi
henhet is. Ehhez a magyarázathoz 
helyeseltek akkor az értekezleten 
megjeleni egyesületek megbízottai 
a szakszervezet megbízottjának ki
vételével, aki már akkor rámuta
tott arra, hogy a 1-1 órás keret 
ilyenformán i 1 órás munkaidővé 
fog átváltozni és a munkaadók 
nemhogy több pihenőidőt juttat
nék az alkalmazottaiknak, hanem 
a munkakeret megszakítását nem 
egy folyamatban fogják kiadni. 
Akkor a munkaadók tiltakoztak az 
ilyen gyanúsítás ellen.

Mi történik azonban most? A 
négyórás munkamegszakilásl na
gyon sok üzemben kél, sőt három 
részleiben adják ki az alkalmazot
taknak és igy valóban nem jut 
idejük az alkalmazottaknak arra, 
hogy a inunkamegszakitás után 
pihenjenek. Kérdezzük, hogy ez az 
emberséges cselekedet szintén az 
alkalmazoltak érdekében történik?

A Vendéglősök Iparteshilelc 
szaklapja utján felhívja a tagjai fi
gyelmét arra, hogy a szociális rcn 
deletekéi tartsák be és a legkisebb 
fizetésekéi mindenkor fizessék ki, 
valamint a fizetéses szabadságot 
adják meg és a I I órás keretben 
napi 10 órán túl csak a rendelet
ijén megáll api lőtt módon foglal
koztassák alkalmazottaikat. Na
gyon helyes a felhívás, mert igy 
elejét lehel venni a gyakori félre
magyarázásoknak. Azonban nem 
ártana az sem, ha a Vendéglős 
iparteslülel arra is figyelmeztetné 
a tagjait, hogy a I I órás keretben 
a munkaidői csak egy cselben le
hetséges négv órára megszakítani.

S. J.

A becsületes munkaidőért a szak- 
szervezet harcolt, az eredmények 
nem az égből hullottak. Légy az 

egyesület harcosa!

h iM ü t-H ilI t-P a lillK
Ezeken a helyeken egészen kü

lönleges állapotok uralkodnak. 
Ugyhítszik, hogy a kiadott törvé
nyek és rendeletek ezekre az üze
mekre nem érvényesek, holott a 
hivatalos lapban fenti üzemek nin
csenek a kivételezettek közzé so
rolva.

Tudomásunk, valamint a rende
let szerint a vendéglátóipari üze
mekben a napi munkaidő 10 órá
ban van megállapítva. A rendelet 
kimondja, hogy ettől többet dol
gozni vagy dolgoztatni nem sza
bad. A Palatínus szálloda igazga
tósága azonban fütyül a törvényre 
és úgy tesz, ahogy akar. Megálla
pítottuk, hogy a Palatínusból lelé
pett pincéreket, — akik már a nap! 
munkaidejüket ledolgozták — át
dobják a Picadilly étterembe dol
gozni. Miért? Mert ez az üzem tu
lajdonosának igy sokkal olcsóbb, 
mintha kisegítőket állítana be.

Kérdezzük, hogy miért van szük
ség' törvényre és rendeletre ak
kor, ha egyes munkaadók nem 
arra törekednek, hogy a törvény
nek eleget tegyenek, hanem min 
den igyekezetükkel azon vannak, 
hogy miképpen játszhassak ki, 
vagy kerülhetik meg a törvényi 
előírásait.

A Palatinus-Picadilly igazgatósá
ga ezen ténykedésével megszegi a 
munkaidőrendoletet cs nem tartja 
he a legkisebb munkabérek rendel
kezéseit sem. Nem tudjuk elhinni, 
hogy a vállalatnál nagy szerepet 
játszik azon körülmény, hogy a 
saját munkásait, akik már a 
napi munkapenzuinol úgyis ledol
gozták kettőpengő kisegitődij 
ért átviszik egy másik üzembe dol
gozni, azért hogy igy egy pengőt 
megtakaríthassanak. Reméljük, 
hogy úgy az üzem vezetősége, 
mint a közmunkák tanácsának 
meghízottja ügyelni fog arra, hogy, 
a jövőben a Margitszigeten is be
tartsák azokat a rendelkezéseket, 
amelyek az egész ország területére 
egyformán érvénnyel bírnak.

W&at wojuíd yo.u iik& T
Angol-Magyar Vendégipari szakkönyv. 
Vendégipari munkások számára nélkü
lözhetetlen. Kiszolgálhatja az angol 
vendéget akkor is, ha egy szót sem 
tud angolul, mert ebben a 100 oldalas 
könyvben mindent megtalál. Több mint 
30CO angol szó. A kiejtés helyes 

megjelölésével.
Okvetlenül vegye meg minden 
pincérmunkás.
K a p h a tó  a z  E g y e sü lő ib e n .
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M i a  cél?
I [osszn esztendők óta folyik a 

harc az egypincéres rendszer be
vezetéséért. Ez a harc meg régebbi 
keletű, mint a százalékos rend
szerért indítóit harc, azonban 
mindezideig még néni tudóit nyug- 
vópontra jutni. Érdekes jelenségek 
tapasztalhatók a kérdés körül. 
Amikor a szakszervezet mozgalmat 
indított az egypincéres rendszer 
bevezetéséért, akkor jelentkeztek 
az apró melíckuocai egyesületecs- 
kék és megkérdezték, hogy mi le
gyen a fő pincérekkel? Erre a kér
désre egyizben Halta Aurél, az ak
kori kereskedelemügyi államtitkár 
röviden megadta a választ, mond
ván: vegyenek fel a főpincérek fe- 
hérkabátot és dolgozzanak mint 
pincérek. Aki valóban pincér, az 
meg tud majd élni. Arra azonban 
semmilyen lehelőség nincsen, hogy 
az egypincéres rendszer és a fő- 
pincéres rendszer egyidőben meg- 
maradh ásson.

Annál érdekesebb azonban az 
alábbi közlemény, amely a ..Pesti 
Hírlap, július bő 5-iki számában, 
jelent meg és amely a következő
ket tartalmazza:

. .  i ■■ Hé?lh a pinoírak
m  £  f t ő z ő t f s é t t  jK egyplnofe^-rendjuer bove*4- 
: * . « «  r ó m v t j j  té s ín  A Nomwü Muaka-

jjpui központ Voudéglátóipurl Al
i i . T - s /  kalwaaottak vezetetésétől a 

következő levelet kaptbk: 
„ilyat, ho*y a magyar plucérség a Nemzeti Munka- 
küsiaünt közvetítésével a kereskedelmi minisztériumhoz 
fordult, kérve n mai tartbatatlun százalékrendiuer 
rendezését és az „egyploeérség" bevezetését, tulún nem 
érdektelen a köz szompuntjóból sem. ha röviden Is
mertetjük kérelmünket alátámasztó sérelmeinket. A szá- 
znlékrendazeraek 02 a imntja érint bennünket a leg- 
.suiyoánhbnii, 'Atnelyík „egyolöro" a munkaadókra bízta 
a a/.úzaléknlogütás kulcsát Törvényhozóink kétségtelenül 
jóhiszeműen hozták meg ezt a rendelkezést, nem Is sejtre, 
“i! lese a következménye, A vendéglátó Iparteatületok 
ugyanis u befolyt szAzalőkokbót etryhurrgulag negyven tz i-  
aah'k QHzlalfkot ítéltek meg nz ő érdekeiket védő <Ö- éa 

1 "pincér nlkalniazottűlkfiak, ü t  össífes több! pincérnek 
jKdíg. tekintet nélkül arra. hányna vannak az Illető DertU’ 
W' nlkohuuzáBban. együttvéve hatvan /zúzalékot. Ráadl- 
sc.: titoktartási Jogukra roló hivatkozással, 6*t az «1- 
es/i n i.s mm c»zl:&itilik, ahogyan éppen akarják, A 
diági.aó pincérek lehetellcnnek tartják, hogy a törvény 
ált ' megítélt munkajutalomból, amit a fogyasztó fizet 
hl űz ö szálunkra, éppen ők kapják a legkevesebbet Aroi- 
ko“ tehát n mai tarthatatlan rendszer megszüntetését és 
J' cgyplncérség (vagyis ni inden pincér egyúttal fizető in) 
b- etését kérik, egyúttal becsületesen megállapítják, 

ez a kérelmük még korántsem foylalfa mayában A 
/é)’i b- rendvrer »negsmintetéxét. Tisztén látják, mennyi 
- 1 ’ ;égbo ütköznék e rendszer minden átmenet nélküli 
' 'se. Énért azt javasolják, hogy ahol főplncé? ?ai, 
<’ií befolyt szásalékokból az alkalmazottak i*ámar.‘- 
n .á ■: képest' C in nxupán egy hm bérré* regit fcapjex. 
KP.áió t.'zztelcttnl: AWirá.'*

1 óból hámozza ki azulán valaki, 
mi akar ez lenni. Egypincc- 

rendszer, amelyben ;i főpincér 
megmarad? Hál ez sehogyan 

képzelhető cl! Az egész elgon- 
”> csak mese és azl a célt szol-

hogy egyszerre jő fiuk Ic- 
"A: ,:,'k, úgy a főpincérek, mint a 
!'*;' díások felé. viszonl e/.l sem 

sokáig igy folytatni és végre 
ls/l 1 vizel kell önleni a pohárba, 

ll!l 1 ülni és simogatni cgvidőben 
íu’j11 b’bel. Kétféle megoldás Ic- 
h ,‘ -'ges és az a következő: vagy 
11 '• aradéit tálán egypincéres rend- 
v<v és ebben elhelyezkedhetnek

VEND6GIPARI MUNKÁS

a fopincerek mint munkások, vagy 
lopmceres rendszer egyenlő kere
seteloszlással es 1 <>/u veszleségi lé- 
niessel Mas megoldás nem léle- 
/ík Aki más megoldást javasol 
az nem szolgálja őszintén' a pin
cei-munkások érdekeit.

too pengd vagy tiznapi elzárás.
Az V. kerületi rendőri büntető

bíróság a napokban tárgyalta egv 
segédmunkás feljelentését Mérő 
Jozsefné Patatiuus pcnziótulajdo- 
nos ellen, aki alkalmazottját na- 
ponla 1G- -17 órán át dolgoztatta, 
de a túlóráját nem a megállapítás 
szerint lizetle meg, továbbá a heti 

PJPgős fizetés helyett csak 8 
pengőt fizetett, azonban abból Is 
belenként 3.50 pengőt levont la
kás címén. Egyenesen megdob- 
beillő volt ezt a tárgyalást végig- 
hallgatni, amikor is a jószivii pcii- 
ziótulajdonos arra hivatkozott, 
hogy csak a jogos levonást eszkö
zölte akkor, amikor a szegény csa
ládos munkás heti 8 pengős fize- 
Iőséből 3.50 pengői levont lakás
én. A rendőrbiró megkérdezte a 
munkást, hogy milyen lakást ka
pott, mire kiderült, hogy a mun
kás az előszoba ajtó előtt aludt 
és csak akkor fekbetett le, amikor 
már a penzió minden lakója haza
jön, meri amig mindenki nem jött 
haza, nem foglalhatta el a laká-
sát«.

A sorozatos kihágásokért a rend
őri büntetőbíróság Mérő .Józsefnél 
ICO pengő pénzbírságra vagy 10 
napi elzárásra ítélte. Mérőné az 
Ítélet ellen fellebbezést jelentett be.

Katona Amerikában!
A Savoy- és Club kúvéház boldog 

tulajdonosa, Katona István elment 
Amerikába a világkiállítást meg
tekinteni és egyben fáradalmai! ki
pihenni. Szóval Katona István két 
kávéházié lajdonos szabadságra 
nienl. A Savoy-kávcliáz vezetéséivel 
ideiglenesen Berliner Manó főpin
cért bízta meg, aki a munkadójá- 
nak megelégedésére vezeti az üz
letet. Arra perszenem gondolt scin 
Katona István, sem berliner Manó, 
hogy a kávéház munkásai is em
berek és őkel is védi valamilyen 
kis mértékben a törvény. Kalória 
ur elment szabadságra és most az 
alkalmazónak is kezdenek szabad 
ságra menni Ilyenkor természete 
scu meg kell az alkalmazottaknak 
kapni a fizelésükol és a szokásos 
ellátás érlékét, berliner ur azon
ban nem hajlandó az alkalmazot
tak tizclésén kivid mást kiadni. <> 
nem ad mást, mert ó szigorú em
ber és szereti a romiét és fegyel
met. A munkás elégedjen meg

5

annyival, amennyiI kap. Ha enni 
akar a szabadságideje alatt, úgy 
jöjjön be naponta kétszer és igya 
meg a kél kávét és este pedig egye 
meg a vacsorát. Hát ez tűrhetetlen 
állapot, a törvény világosan ki
mondja még azt is, hogy ha az al
kalmazóit a szabadságát vidéken 
tölti, postán kell ulámaküldcni a 
járandóságál. Nem, Katona és Ber
liner már nem figyelmes ennyire. 
Nemcsak hogy nem küldi az alkal
mazottak után, de itthon sem fi
zeti ki a járandóságukat. Nem ár
tana, ha a Kávésok I parlestiilate 
felhívná tagjai figyelmét arra.hogy, 
az alkalmazottak járandóságát 
még akkor is ki kell fizetni, ha a 
főnök esetleg Amerikában nyaral.

jentsch ur kamarát csinál!
Az utóbbi időben nagyon divatba 

jött a kamara alakítás. Ma már ott. 
tartunk, hogy minden a szakmá
ban már a mellékhelyre szorult 
ember kamarái alakit és természe
tesen ö lesz az elnök. Kzl hiresztcli 
a jó öreg Jentsch is a Margitszige
ten. Most azután elképzelhető, hogy 
milyen lehetne az a kamara, almi 
a jó öreg lenne az elnök. Mennyit 
keltene olt dolgozni a munkások
nak, lui az ehiokjelöll, a Jeni seb 
bácsi a Margitszigeti (irllér üze
mekben alig Ki 18 órái dolgozik 
naponta. A jő öreg Jentsch bácsi 
szoba pincér is, felszolgáló is, ét
hordó is és borász is, tevékeny
kedik a hallban is és azonkívül ka
marai elnökjelölt is. Jó lenne, ha 
a Jentsch bácsi először betartaná 
a napi 10 órás munkaidőt, mert 
igy több ideje volna kamarazené
vel foglalkozni.

V álasztá si h ír
A közelmúltban lezajlott ország

gyűlési képviselő választáson a 
Szociáldemokratapárl Kiss Sándor 
szaktársat egyesületünk elnökét 
képviselőnek jclöllc Kiss Sándor 
szaklársunk az északi választóko- 
rülel megválasztod pólképviselője. 
Reméljük, hogy a legközelebbi or
szággyűlési választásokon Kiss 
szukiarsunk már mini képviselő 
fog n parlamentbe bekerülni, ahol 
a vendéglátóipari munkásság prob
lémáinak megalkuvásnélküli har
cos szószólója lesz.

A munkásság leghatalmasabb fegy
vere a szolidaritás!
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A legkisebb munkaberek az 
ország termesen.

i .  a  pécsi kereskedelmi és iparkamara területén.
A pécsi kereskedelmi és iparkamara területén fekvő vá

rosok és községek a fizetendő legkisebb munkabérek szempont
jából három területi csoportba soroztattak és pedig:

I. erületi csoport: Pécs thj. szab. kir. város.
II. területi csoport: Kaposvár, Mohács, Szekszárd megyei 

városok, Balatonboglár, Balatonföldvár, Balatónkiliti, Balatonlelle, 
Balatonszárszó, Balatonszemes, Balatonzamárdi, Fonyód, Harkány, 
Mecsekszabolcs és Sikonda.

III. területi csoport: A kamara területén fekvő összes 
többi község.

A megállapított összes legkisebb munkabérek, mint heti
bérek álla uttattak meg. Havifizetés esetén a megállapított heti
bérek alapján kell a megfelelő havibért kiszámítani.

A legkisebb munkabéreknek kiegészítő részét képezik az 
alkalmazottak bizonyos részénél a kiszolgálási díjból való része
sedés, másrészt a természetbeni élelmezés és lakás.

I. S z á llo d a i a lk a lm a z o t ta k .
A szállodai üzemeket mindhárom területi csoportban a 

szobák száma szerint a bizottság két osztályba sorozta, és pedig:
A) oszt. az 50 szobán felüli szállodák,
B) oszt. az 50 szobát meg nem haladó szállodák.

F iz e te n d ő  le g k is e b b  m u n k a b é re k .
I. II. III.

területi csoport
A. B. A. B. A. B. 

osztályú üzemekben, pengő
Portás ....................................... _ 8.— _ 6.— — 4.—
B érszolga................................. 5.40 5.40 4.50 4.50 3.50 3.50
Szobaasszony............................ 5 40 5.40 4 50 4.50 3 50 3.50
Szobalány.................................. 4.50 4.50 3.50 3.50 3.— 3.—
Felvonókezelő... ............... 4.— 4 . - 3.— 3.— 2.— 2.—
Takarítónő (kiszolgálási dij- 

részesedés nélkü l)......... 9 . - 9.— 8 — 8.— 7.- 7 .-
II. V en d ég lő i a lk a lm a z o tta k .

A vendéglői üzemek az alk ilmazottak számához képest 
mind a három területi csoportban négy-négy osztályba soroztattak.

A személyzet létszámának meghatározásánál nem vehetők 
figyelembe a tanoncok, mosodai személyzet, fűtők, zenészek és 
a vendéglői szakmához nem tartozó szakmunkások (mester
emberek).

1. oszt. üzemek 20-on felüli személyzettel,
2. oszt. üzemek 11—20-ig terjedő személyzettel,
3. oszt. üzemek 5—-10-ig ter edö személyzettel,
4. oszt. üzemek 4-ig terjedő személyzettel.

K o u y h aszem ély ze t.
I. területi csoportban.

1. 2. 3. 4.
osztályú üzemekben, pengő

Férfi alkalmazottak:
Önálló szakács ..............  ......... 57.60 40.50 32.— _
11. szakács .................................. 4 5 . - 3 5 . - — —

III. szakács .................................. 35.— 25.— — —

Felszabadult szakács 2 évi
gyakorlatig ............................ 23.40 19.80 — —

Női alkalmazottak:
Gazdaasszony, raktárosnö......... 1 5 .- 1 2 .- _ —
Konyhai és söntési felirónő ... 1 5 .- 12.— 1 0 .- —
Önálló szakácsnő ...................... 32.40 25 20 17.60 —

Mindenes szakácsnő ............... — 12 80 12.80 12.80
Tésztaszakácsnö............................ 15.— 12-80 — —

II. területi csoportban 
1. 2. 3. 4.
osztályú üzemekben, pengő

Férfi alkalmazottak:
Önálló szakács ............................ 52.— 36.50 2 9 .- _
11. szakács ......................... . .. 40.50 3 2 . - — _

III. szakács .................................. 30.— 2 5 . - — _
Felszabadult szakács 2 évi

gyakoi latig ............................ 21.— 18.— — —
Női alkalmazottak:

Gazdaass'ony. raktárosnő......... 13.50 — _ _
Konyhai és söntési fehrónö ... 13 50 10.80 9.— _
Önálló szakácsnő ......... 29.20 22.70 1 6 .- _
Mindenes szakácsnő ............... — 11.50 11.50 11.40
Tésztaszakácsnő...................... ... 15.— 12.80 — —

III. területi csoportban.
1. 2. 3. 4.

osztályú üzemekben, pengő
Férfi alkalmazottak :

Önálló szakács........................................ 4 9 . - 34.50 27.20 —

11. szakács .........  _ -  _ ................ 38.30 30.60 — —

Felszabadult szakács 2 évi gyakorlatig 20.— 17.— — —
Női alkalmazottak:

Gazdaasszony, raktárosnő ................ 12.80 — — _
Konyhai és söntési felirónő......... __ 12.80 10 20 8.50 —

Önálló szakácsnő.................................. 27.60 22.20 15.— —

Mindenes szakácsnő................... .. ... — 10.90 10.90 10.80
Tésztaszakácsnő ...........................- — 12.80 10.90 — —

III. S z á llo d a i é s  v e n d é g lő i fe ls z o lg á ló  sz e m é ly z e t.
/. területi csoportban.

Főpincér aki a kiszolgálási díjból 
való részesedésen és a borra
valón kívül más üzleti keresettel
(a bruttó bevételből %-os juta
lék, sütemény stb.) nem rendel
kezik .............. . ............................ 1 0 .- 8 . - 7.— -

Éttermi segéd, pincér ...................... 10 — 8.— 7—  6.—
Szobipincér szállodákban ............... 1 0 .- 1 0 .- 1 0 .-  10.—
Felszabadult borász vagy borászlány 

a felszabadulástól számított 2 évig 6 . - 5.40 4.— —

II. területi csoportban:
Főpincér, aki a k'szolgálási díjból 

váló részesedésen és a borra
valón kivül más ü/íeti keresettel 
(a bruttó bevételből °/oos jutalék,
sütemény stb.) nem rendelkezik 9 . - 7.20 6.30 —

Éttermi segéd, pincér ...................... 9 .- 7.20 6.30 5.40
Szobapincér szállodákban ............... 9 — 9.— 9.— 9.—
Felszabadult borász vagy borászlány 

a felszabadulástól számított 2 évig 5.40 4.90 3.60 - _
III. területi csoportban:

Főpincér, aki a kiszolgálási dijból 
való részesedésen és a borra- 
va ón kivül más üzemi keresettel 
(abrutió bevételből ü/o-os utalék, 
sütemény stb.) nem rendelkezik 8.50 6.80 6.—

Éttermi s'géd, pincér .................... 8.50 6.80 6.— 5.10
Szobapincér szállodákban ............... 8.50 8.50 8.50 8 50
Felszabadull borász vagy borászlány 

a felszabadulástól számított 2 évig 5 . - 4.60 3.40 —
Megjegyzés: A pincérnönek mindhárom területi csoportban 

a férfi pincérrel azonos összegű legkisebb munkabért kell fizetni.

IV. K á v éh á z i a lk a lm a z o tta k .
A kávéházi üzemek két osztályba soroztattak, aszerint, 

hogy személyzetük létszáma a tizet meghaladja-e vagy sem.
I. II. 111.

területi csoport
1. 2. 1. 2. I. 2.

osztályú üzemekben, pengő
Főpincér, akinek a kiszol

gálási dij részesedésen és 
a borravalón kivül más 
üzleti keresete (b? utió be
vételből °/o-os jutalék, sü-
temény stb.) nincsen 10.— 8.— 9.— 7 20 8.50 6.80

Kávéházi segéd, pincér ... 1 0 .- 8 . - 9 — 7.20 8 50 6.50
Önálló szakács................... 38.— 3 2 .- 34.20 28.80 32 30 27.20
Önálló szakácsnő ............... 22.— 16.— 19 80 14.40 18.70 13.80
Felirónő (nappali, éjjeli) ... 20.— 18.— 18.— 16.20 17 — 15 30
Kávéfőző és kávéfőzőnő ... 20.— 18.— 1 8 .- 16.20 17.— 15.30
Segédszemélyzet, férfi... 1 5 .- 1 5 .- 13.50 13.50 12.80 12.80
Segédszemélyzet, nő, taka

rítónő .................................. 12.— 12.— 10.80 10.80 10.20 10.20
Illemhelygondozó .. 7.— 7 . - 6.30 6.30 6 . - 6 —
Fuiólány, mosogató 6.— 6.— 5.40 5.40 5.10 5.10
Gazdaasszony, raktárosnő... 15.— 15 — 12.— 12.— — ---- -
Takarítónő (kiszolgálási dij- 

részesedés nélkül) ......... 8 . - 7.— 7.— 6.— 7.— 6 . -
Megjegyzés: 1. Egyesilett üzemekben, vagyis, ha szálloda, 

étterem, vagy kávéházi üzemek közül kettő, vagy mind a három 
egy kézben van, az egyes üzemeknek a létszám szerint való 
osztályozásának üzemenként kíilön-kü ön kell történnie. 2. Amely 
üzemben a főpiacéi a maga teendőinek részben való ellátásán  
fizetőpincért vesz igénybe, a fizetöpincért a föpincér saját kere
setéből tartozik díjazni.
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2 . A miskolci kereskedelmi és iparkamara 
területén.

A miskolci kereskedelmi és iparkamara területén fekvő 
városok és községek a fizetendő legkisebb munkabérek szem
pontjából két területi csoportba soroztattak, és pedig:

I. területi csoport: a kamarai területben levő thj. város* 
Eger és Gyöngyös megyei városok, az utóbbihoz értve Kékes- 
tető, Mátraháza és Mátrafüred területét is, továbbá Lillafüred, 
GörÖTiböly-Tapolca, Galyatető és Parádfürdö.

II. területi csop ort: a kamara területén levő egyéb, az I. 
területi csoportban fel nem sorolt községek.

A határozat hatálya a visszacsatolt felvidéki területekre 
nem terjed ki.

A megállapított összes legkisebb munkabéreket, mint heti
béreket állapította meg a bizottság. Havi fizetés esetén a meg
állapított hetibérek alapján kell a megfelelő h ívibért kiszámítani.

A legkisebb munkabéreknek k egészítő részét képezik az 
alkalmazottak bizonyos részénél a kiszolgálási dijból való része
sedés és a természetbeni élelmezés és lakás.

I. S z á llo d a i a lk a lm a z o t ta k .
A szállodai üzemek mindkét területi csoportban egy osz

tályba tartoznak.

F iz e te n d ő  le g k is e b b  m u n k a b é re k
1. II.

területi csoportban, 
pengő

Bérszolga ..................................................................  4.50 3.5')
Szobaasszony...................... *— ............................... 4.50 3.50
Szobalány  ................................ _ ...  .....................  3.50 3 . -
Felvonókezelő ...........................................................  3.50 2. -
Takarítónő (kiszolgálási dijrészesedés nélkül) 8 .— 7.

A portások iészére a bizottság a legkisebb munkabéreket 
nem tartotta szükségesnek megállapítani.

II. V e n d é g lő i a lk a lm a z o t ta k .

A vendéglői üzemek az alkalmazottak számához képest 
mind a két területi csoportra nézve négy-négy osztályba soroz
tát! ak.

A s z e m é le t  létszámának meghatározásánál nem vehetők 
figyelembe a tanoncok, mosodai személyzet, fütök, zenészek és 
a vendég ői szakmához nem tartozó szakmunkások, (mester
emberek).

1. oszt. üzemek 20-on felüli személyzettel,
2. oszt. üzemek 11 20-ig terjedő személyzettel,
3. oszt. üzemek 5 — 10-ig terjedő személyzettej,
4 oszt. üzemek 4-ig terjedő személyzettel.

V e n d ég lő i k o n y h a sz e m é ly z e t.
területi csoportban.

1. 2.
osztályú üzemekben, pengő

Férfi alkalmazottak :
Önálló szakács ................
II. szakács ......................

IU. szakács ............................  30.—
Felszabadított szakács 2 évi

gyakorlatig............................. 21.—
Cukrász........................................  24.50

Női alkalmazottak'.
Gazdaasszony, raktárosnő ...
Konyhai és söntési felirónő ._.
Önálló szakácsnő ................
Mindenes szakácsnő ..............
Tésztaszakácsnő ......................

Férfi alkalmazottak:
Önálló sza k á cs ......................
II. szakács ... .....................-
Felszabadult szakács 2 évi 

gyakorlatig ......................  20.
Női alkalmazottak:

Gazdaasszony, raktárosnő . 
Konyhai és söntési felirónö
önálló szakácsnő ................
Mindenes szakácsnő __ — 
Tésztaszakácsnő ................

52 - 36.50 2 9 .- —
40.50 32.50 — —
3 0 .- 25.— — —

21.— 1 8 .- ___ —
24.50 18. - —* “ *

13.50 _ ___ ___

15.50 10.80 9 . - —
29.20 22.10 16.— —

— 11.50 11.50 11.40
13.50 11.50 

‘ csoportban:

49 — 34.50 27.20 __

38.30 30.60 — —

2 0 .- 17.— - —

12.80 _ __ —

12 80 10.20 8.50 —
27.t0 22.20 15.— —

10.90 1-J.90 10.80
12.80 10.90 — —

9.— 7.20 6.30 _
9.— 7.20 6.30 5.40
9 . - 9.— 9.— 9.—

5.40 4.90 3.60 _

8.50 6.80 6.— _
8.50 6.80 6.-~ 5.10
8.50 8.50 8.50 8.50

5.10 4.60 3.40 _

III. S z á llo d a i é s  v en d ég lő i fe lszo lg á ló  szem ély ze t.
I. területi csoportban:

1. 2. 3. 4.
osztályú üzemekben, pengő

Főpincér, aki a kiszolgálási 
dijból való részesedésen 
és a borravalón kivül más 
üzleti kei esettel (a bruttó 
bevételből %-os jutalék, 
sütemény stb.) nem rendel-

, kezik .................................
Éttermi segéd, pincér.........
Szobanincér szállodákban...
Felszabadult borász vagy 

borászlány a felszabadulás
tól számított 2 évig .........

II. területi csoportban:
Főpincér, aki a kiszolgálási

dijból való részesedésben 
és a borravalón kívül más 
üzleti keresettel (a bruttó 
bevételből °/o-os jutalék, 
sütemény stb.) nem ren-

. delkezik ...........................
Éttermi segéd, pincér.........
Szobapincér szállodákban...
Felszabadult borász vagy 

borászlány a felszabadu
lástól számított 2 évig ...

Megjegyzés: A pincérnőnek mindkét területi csoportban 
a férfipincérrel azonos összegű legkisebb munkabért kell fizetni.

IV. K á v éh á z i a lk a lm a z o tta k .
A kávéházi üzemeket két osztályba sorozza, aszerint, hogy 

személyzetük létszáma a tizet meghaladja vagy sem.
A személyzet létszámának megvatározásánál nem vehetők 

figyelembe a tanoncok, mosódai személyzet, fütök, zenészek és 
kávéházi szakmához nem tartozó szakmunkások (mesteremberek).

I. II.
területi csoportba tartozó 

1. 2. 1. 2. 
osztályú üzemekben, pengő

Főpincér, akinek a kiszolgálási dijré- 
szesedésen és a borravalón ki ül 
más üzleti keresete (bruttó bevétel
ből %-os jutalék, sütemény, stb.)
nincsen ............................ _

Kávéházi segéd, pincér .........
Önálló szakács... ....................
Önálló szakácsnő.....................
Felirónö (nappali, éjjeli).........
Kávéfőző és kávéfőzönő.........
Konyhahelyettes (a szabadnapos ká

vés konyhaszemélyzet állandó
helyettesitője, fregoli) ...............

Segédszemélyzet, férfi ............. . ...
Segédszemélyzet, nő, takarítónő _
Illemhelygondozó (mellékkeresettel)

Megjegyzés'. 1. Az egyesitett üzemekben, azaz, ha egy- 
kézben van a szálloda, étterem és kávéház, a létszám szerinti 
osztály megállapítása üzemenkint elkülönítve történik. 2. Amely 
üzemben a főpincér a maga teendőinek részben való ellátására 
fizetőpincér közreműködését veszi igénybe, a fizetöpíncért a fő
pincér saját keresetéből tartozik díjazni.

9 — 7.20 8.50 680
9 . - 7.20 8.50 6-50

34.20 28.80 32.30 27.20
19.80 14.40 18.70 13 80
18.— 16.20 17 — 15.30
18.— 16.20 1 7 .- 15.30

16.20 14.40 15.30 13.80
13.50 13 50 12.80 1280
10.80 10.80 10.20 10.20
6.30 6.3U 6.— 6 . -

A i in lá ssz D lÉ r itá s

a piacéi
egyetlen alkalmas kifeje
zője a tömegerőnek, ezért

is
értékesíteniök kell ezt az 
erőt, mert enélkiíl nem 
állhatnak meg. Erejüket a

szervezkedés utján a ma
guk javára hasznosítani.
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szerencsés emberek

1 elteli a nemzetközi háló és élkező- 
kocsitársaság magyar vonalain al
kalmazón pincérek. Korszakalkotó 
újítással lepte meg a vállalat az al
kalmazóikul. Rentlezle. a fizetése
ket olyannyira, hogy arról fognak, 
a szerencsétlenek koldulni.

Semmi mást nem tett az élkező- 
kócsi vállalat, mint június 1-ével 
megszüntette a pincérek százalé
kos részesedését, elvette a heti 12 
pengős fizetésüket ős helyette ad 
havonta 120 pengő fizetést a pincé
reknek. Azonban, hogy senki se 
mondhassa, hogy a vállalat nem 
atyaitag gondoskodik az alkalma
zol Iáiról, ezért a fizetések 5 éven
ként 20 pengővel fognak emelkedni 
és Imszévi szolgálat után a pincér 
már 2(X) pengő jövedelmet fog él
vezni havonta.

Igaz, hogy a 20 éves alkalmazot
tak már most is 200 pengő fizetést 
kapnak, de felmerül a kérdés, hogy 
miért nem a saját pénztárából fi
zeti ezt a vállalat és miért a pin
cérektől elvold százalékból. Hogy 
a kérdés tisztán álljon mindenki! 
elölt egy kis számadási velünk a 
kővetkezőkben:

a pincérek eddig a fizetéssel 
együtt kerestek havonta kh. 200 
pengőt. A fizetés tehát kitelt 54 
pengőt, a százalék kitett 146 pen
gőt. A jelenben a pincérek az ed

dig kapott 54 pengő fizetéshez kap
nak havi 66 pengő százalék meg
váltási, összesen tehát 120 pengőt. 
lEbböl a levonásokat leszámítva 
kézhez kap a pincér havonta kh. 
102—104 pengőt.

Ha mindehhez hozzávesszük azt 
isj hogy mióta a vállalat ezt a kor-; 
szakalkotó újítást bevezette, a 
százalék felszámítását is felemel
te 10%-röl 15°/o-ra, úgy könnyű ki
számítani, hogy nem csinált rossz 
üzletet a társaság. Ha ehhez még 
hozzávesszük azt is, hogy a háló
kocsi kalauzok fizetése hason ló
képpen lelt »rendezve«, úgy meg
állapíthatjuk, hogy szép pár száz
ezer pengővel fog emelkedni a vál
lalat. liszta haszna a legközelebbi 
mérlegben.

Most csak azl szeretnénk tudni, 
hogy az -idegein vállalatnak voll-e. 
vagy van-e joga ahhoz, hogy a 
fennálló és törvényerővel biró 
roudelelekcl önhalaímulag meg
változtassa. Megcngedhclő-e, hogy 
egy idegen érdekeltség súlyos ter
heket hárítson át a fogyasztókra,

- il.'lo/o kiszolgálási díjemelési 
és ugyanakkor az alkalmazottam 
link az életszínvonalát legkevesebb 
Kb/o-al csökkentse.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos1 
K iss Sándor.

fteuwald 1. Ui*könyvnyomda, Bpest, Ollói ul

A Szállodai Éttermi ás Kávéházi AlhalmazottaK 
Nemzetközi unitija

Központ: STOCKHOLM. Barntiusgatan, 20. lil.
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A rg e n tín a  : B u en o s-A ires , Cale Independencia 2860-80.
B elg iu m  ! B rü sse l, Maison du Peuple. 

K o p e u h á g a  Vendersgade 24.D á n ia  i
F in n o rsz á g  i H elsin k i, Sirkuskatu 5.
F ra n c ia o rs z á g  : P á r is ,  (Xe.) Rue La Fayette 211
H o llan d ia  : A m ste rd am , Z) Stadhouderskade 126.
In d ia  : B om bay , Standhurst Rd. Girgoan.
J u g o s z lá v ia  : Z á g rá b , Ilica 55/1.
K a n a d a : O tta v a , McLaren Street 172.
L u x e n b u rg : L u x e n b u rg , Boulevard de la Pétrusse 134,
L e n g y e lo rs z á g  : W areó , Uhca Cerwenego Krzyza 20.
MAGYAIüORSZAG: BUDAPEST, VII., ERZSÉBEI-KÖRÚT 9-11.
M ex ik ó  s M ex ik ó , Av. Fco. I. M dere 74.
N o rv é g ia : O slo, Storgaten 1. oa—VI.
P a le s z tin a : T el-A viv , P-O-B. 777.
R o m á n ia  : K o lo zsv á r, Strada Julin Mania 22.

B u k a re s t ,  Strada Izvor 37.
S c liw e iz : Z ü rich , 4. Körnerstr. 21.
S p a n y o lo rs z ág  : M ad rid , Piamonte 2.
S v é d o r s z á g : S to ck h o lm , Bariihusgatan 20.

Szerkesztői Üzenetek.
E rd ő b én y e . A kért dolgokat elküldjük, 

levél és szaklap megy. Ha lehetséges lesz, 
úgy a napokban meglátogatjuk. Üdvözlet.

A n g o lp a rk -A lp e s iS a lu . Levelét megkap
tuk, azonban ilyen ügyet névtelenül nem lehet 
elintézni. Jöjjön be és mondja el panaszát, 
mert csak a dolog ismeretében tudunk eljárni.

C siz fü rd ő . A szaklapban foglalkozunk az 
esettel, sőt tovább is visszük. Üdvözlet.

M E. É r s e k ú jv á r .  Kérjük az igazgatóság 
címét, mert addig nem tudunk eljárni.

K iss  L a jo s . Leközöltük úgy ahogy volt. 
Jöjjön be.

A n d o r Legkésőbb pénteken megbízottunk 
ott lesz, addig kérünk mindent előkészíteni.

Rovatvezető: Kiss Lajos. 
IX'., Gyáli-ut 1. Élelmezés.

3. számú feladvány.
Fleck Ferenc Budafok

„B rit S a k k i.  Szövetség** vers. 1937.
I. dij.

Világos: Ka6, Vb6, Be8—h5, Fe6 -  g5, He3—f2, 
gyalog: c3. f7, g4, h4.

Sötét: Ke5, Ve7, Bdl. Fe8, 
gyalog: a3, d5, d7.

Matt: 2 lépésben.

4. számú feladvány.
Feldmann Tibor Budapest

„ W e s tisch e  N achrichten** 1937. 
Csillag témaverseny I. dij.

Világ s : Kb3, Vh2, Bc4, Fal,—hl, Hd6, 
gyalog: b4. b6, fo, f6, g4, h3.

Sötét: Ke5, Bg3, Fh4, 
gvalog c3, g5.

Matt: 2. lépésben.

5. számú feladvány.
I. H Fiwlinson

„ P r á g a i  S akk -K ongresszus**  18 8 —79.
5. dicséret.

Világos: Kc6, Vei, Bb5—f5, Fc2, H e3-h5, 
gyalog: a4, c3.

Sü lét: Ke4, Fd3, He8—g4, 
gyalog: a5, e5, e6, h4.

Matt: 2. lépésben.
6. számú feladvány.

A. Ellermann.
„Chwila** 1932. I. dij.

Világog: Kel, Vf8, B d 2-e4 , Fa2—b8, Hc4—g7, 
gyalog: b5, c5, f4, g2.

Sötét: Kdő, Be'-. Faö, Hd8—g6, gyalog: d4. 
Matt: 2. lépésben.

Felad vány hírek
Magyaiország 1939. évi föladványmegfejtő 

bajnokságát a „Magyar Feladvány Társaság" 
megbízásából dr. Páros György rendezte.

S ak k ü zen etek
S. B. Budapest, B. D. Pestszenttörinc, 

H. Z. és  G. J Budapest. Üdvözlő soraikat 
hasonló jókívánságokkal köszönöm.

Bessenyei. Levelezőlap érkezett. Köszönöm 
a feladványt, levélben válaszolok.

F. I. Debrecen. A. E. Érsekújvár A. L. 
Köszönet érkezett.

B. B. Mindenesetre azon leszek.
A „Vendégipari Munkás" hivatalos közlöny 

kiírja első információs versenyét negyedéven
ként. A legjobb feladványért 5 pengő, II. dij 
a „Munkás Sakk" 1 évi előfizetés a jutalom.
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